димых для их единообразного понимания и применения, а также анализом практики их применения различными организациями и судебными органами.

Таким образом, на сегодня наука спортивного права в Республике Беларусь находится на стадии становления и развития, что требует участия специалистов в сфере физической культуры и спорта и, безусловно, юристов. В Беларуси имеется достаточное количество научных доктрин, источников и разработок, которые касаются непосредственно правового регулирования общественных отношений в отрасли физической культуры и спорта, а также регламентирующих вопросы развития данной отрасли права.

УДК 342.417

О.Г. Станкевич

КОНСТИТУЦИОННАЯ ЭКОНОМИКА – НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ОСНОВА ПРАВОТВОРЧЕСКОЙ И ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Динамичное развитие экономических отношений, имеющие глобальный характер кризисные явления в экономике, а также осуществляемые в Республике Беларусь конституционные преобразования вновь актуализируют вопросы конституционализации экономических отношений, проблемные аспекты адекватного обновления содержания экономических функций государства.

Изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь (далее – Конституция), принятые на республиканском референдуме 27 февраля 2022 г., не коснулись напрямую положений, отражающих конституционные основы экономических отношений. Это свидетельствует о том, что соответствующие конституционные ценности и цели в сфере экономики неизменно остаются правовыми стандартами и сохранили свое значение в качестве главных ориентиров в законодательной деятельности. Вместе с тем «реформаторский» потенциал обновленного Основного Закона позволяет преобразовать все сферы жизнедеятельности общества и государства. И поскольку измененные конституционные положения затронули основы конституционного строя, дальнейшая конституционализация экономических отношений должна осуществляться прежде всего с учетом актуальных целей национального права.

Исследование особенностей современной конституционной реформы в контексте ее влияния на экономику, на совершенствование законодательства, регулирующего экономическую деятельность, требует использования комплексного, междисциплинарного подхода, многогранного методологического инструментария, позволяющего глубоко изучить современные экономические процессы, их влияние на правотворчество и правореализацию.

В юридической науке одним из сравнительно новых междисциплинарных направлений, базирующихся на комплексном конституционноправовом и экономическом анализе вопросов развития экономики, является конституционная экономика. Данное научное направление (активно разрабатываемое в течение последних 20 лет в российской юридической науке Г.А. Гаджиевым, П.Д. Баренбоймом, В.И. Лафитским и др.) основано на идее о том, что конституционные принципы и институты имеют высшую ценность и должны учитываться экономическими агентами, законодателем, правоприменителем. В рамках направления конституционной экономики особо акцентируется внимание на вопросах о месте, роли и функциях государства в современной экономической системе, исследуется влияние конституционных ценностей на экономические процессы, а также влияние экономических закономерностей на формирование и толкование конституционных принципов. Как отмечает Г.А. Гаджиев, «концепция конституционной экономики хороша прежде всего тем, что она поднимает планку требовательности общества к нормативным решениям, относящимся к регулированию экономических отношений, требуя подумать об отдаленных последствиях их принятия».

Актуальность изучения теоретических разработок, представленных в рамках указанного направления, обусловлена тем, что Конституционный Суд Республики Беларусь (далее – Конституционный Суд), обеспечивая правовую защиту Конституции, активно использует концепцию конституционной экономики, раскрывая и развивая ее содержание через формирование правовых позиций по вопросам конституционности законов экономического содержания. В целом ряде решений Конституционного Суда, принятых им в порядке обязательного предварительного контроля конституционности законов экономического содержания, а также в его посланиях о состоянии конституционной законности в Республике Беларусь понятие «конституционная экономика» фигурирует в качестве одного из ключевых критериев конституционности соответствующих правовых актов.

Изучение правовых позиций Конституционного Суда позволяет выделить два основных аспекта использования понятия «конституционная экономика»: во-первых, конституционная экономика — это конституционная иенность; во-вторых, конституционная экономика — это важнейшая составляющая социального правового государства. Оба аспекта могут быть раскрыты с учетом их фундаментального значения в контексте конкретных решений Конституционного Суда.

Таким образом, конституционная экономика признается одной из конституционных ценностей, через призму которых Конституционный Суд формулирует свои правовые позиции. Соответствующие концептуальные положения нашли отражение в посланиях Конституционного Суда Республики Беларусь о состоянии конституционной законности в Республике Беларусь в 2010 и 2012 годах. В них показаны место конституционной экономики в системе конституционных ценностей и ее роль в демократическом развитии общества и государства.

Конституционная экономика как важнейшая составляющая социального правового государства — концептуальное положение, лежащее в основе ряда решений Конституционного Суда по вопросам проверки законов о внесении изменений и дополнений в Налоговый кодекс Республики Беларусь, в которых, в частности, Конституционный Суд обращает внимание на нормы, направленные на снижение налоговой нагрузки и упрощение налогообложения, что согласуется с конституционным положением о государственном регулировании экономической деятельности в интересах человека и общества.

Содержание концепции конституционной экономики также раскрывается Конституционным Судом через ее составляющие элементы. Достаточно детально вопрос о составляющих конституционной экономики раскрыт в Решении Конституционного Суда Республики Беларусь от 28 декабря 2017 г. № Р-1117/2017 «О соответствии Конституции Республики Беларусь Закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции»».

Одна из уточняющих характеристик конституционной экономики, используемых в решениях Конституционного Суда, – конституционная ценность, *определяющая стратегию экономического развития* (решение Конституционного Суда от 10 июля 2018 г. № Р-1140/2018).

В ряде решений Конституционного Суда говорится о достижении (посредством положений соответствующего закона) *целей* конституционной экономики. Следует также обратить внимание на то, что в ре-

шениях Конституционного Суда сформулированы правовые позиции, констатирующие, что положения соответствующих законов направлены на создание условий и механизмов формирования конституционной экономики. При этом прямое указание на отдельные условия (механизмы) функционирования конституционной экономики в решениях Конституционного Суда по конкретным делам не позволяет четко уяснить их правовую природу и виды.

Активное использование Конституционным Судом концепции конституционной экономики, ее сущностных характеристик и условий функционирования при рассмотрении конкретных дел с целью всесторонней проверки конституционности проектов законов дает основание считать конституционную экономику научно-практической основой правотворческой и правоприменительной деятельности в Республике Беларусь. Вместе с тем данная концепция требует уточнения и конкретизации в части понимания сути конституционной экономики, ее целей, условий и механизмов формирования. Это позволит создать более четкие ориентиры законодательной и правоприменительной деятельности, будет способствовать должной конституционализации экономических отношений, конституционной гармонизации различных отраслей права, регулирующих данные отношения.

УДК 342.41

В.Г. Тихиня

ТЕРНИСТЫЙ ПУТЬ ПРИНЯТИЯ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 1994 ГОДА (ПОИСК ОПТИМАЛЬНОЙ МОДЕЛИ)

Конституция Республики Беларусь, принятая 15 марта 1994 г., — это первая в истории белорусского государства Конституция, в которой на высшем законодательном уровне закреплена идея правового государства как базовая ценность нашего общества. Вместе с тем нам следует помнить, что правовое государство в Беларуси — это благородная цель, к достижению которой необходимо стремиться.

Работа над проектом данной Конституции началась в Беларуси в июне 1990 г. Верховным Советом БССР XII созыва, в котором депутатом являлся и автор данной статьи, было принято постановление о создании Конституционной комиссии для разработки проекта Основного Закона Республики Беларусь.